Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа № 3» г.Канаш  Чувашской Республики

Иррациональные уравнения

Программа элективного курса учащихся  9 классов

Учитель математики Щербинская Т.Б.

Канаш 2006 г.

Пояснительная записка

Цель курса: Систематизировать знания учащихся, повысить интерес к предмету.

Расположить к самостоятельному поиску решений.

На изучение темы отводится часов, из них часа - на определение успешности усвоения материала.

Учебно-тематический план

	№ п/п
	Наименование разделов и тем
	Всего часов

	1.
	Иррациональные уравнения

А) Решение иррациональных уравнений методом «рационализации»

Б) Решение иррациональных уравнений методом введения новой переменной

В) Уравнения, содержащие взаимообратные выражения.
	4 часа

	2.
	Решение иррациональных уравнений методом введения нескольких переменных. Уравнения вида 
[image: image1.wmf]х + m + 
[image: image2.wmf]n – x = p
	4 часа

	3. 
	Использование сопряженных радикалов.

Уравнения 
[image: image3.wmf]f(x) + 
[image: image4.wmf](g(x)) = 
[image: image5.wmf]j

(x)
[image: image6.wmf]
	4 часа


Содержание программы

Тема 1. Иррациональные уравнения.
На первом занятии учащимся сообщается цель и значение элективного курса, систематизируются знания учащихся по решению иррациональных уравнений. Можно по окончании изучения темы сделать контрольный срез.

Тема 2. Решение иррациональных уравнений методом введения нескольких переменных. Уравнения вида 
[image: image7.wmf]х + m + 
[image: image8.wmf]n – x = p.
Этот метод позволяет иррациональное уравнение свести к равносильной системе рациональных уравнений. Учащимся целесообразно его показать, т.к. при решении уравнений, содержащих различные степени, этот метод часто бывает наиболее рационален. Уровень сложности – С.

Тема 4. Использование сопряженных радикалов.

Уравнения 
[image: image9.wmf]f(x) + 
[image: image10.wmf](g(x)) = 
[image: image11.wmf]j

(x)
[image: image12.wmf]
Программа школьного курса не акцентирует внимание учащихся на уравнения этих видов. Однако, в контрольные работы вступительных экзаменов они часто включены.

Уровень сложности – С. Учащимся необходимо знать общие подходы к решению уравнений.

Литература:

1. Алимов Ш.А., Колягин Ю.М. и др. Алгебра и начала анализа, 10-11. М.: Просвещение, 2000.

2. Алимов Ш.А. Алгебра, 9 класс. М.: Просвещение, 2002.

3. Гараев Н.Г., Исханов Э.М. Пособие по математике для поступающих в ВУЗы.

4. Потапов М., Нестеренко Н. Уравнения, неравенства.

5. Сканави М.И. Сборник конкурсных заданий по математике для поступающих в ВУЗы.

Дидактические материалы к элективному курсу

«Иррациональные уравнения».
Уравнение, содержащее неизвестное под знаком радикала, называется иррациональным уравнением.

1. Решение иррациональных уравнений методом «рационализации».

Этот метод заключается в освобождении от радикалов путем последовательного возведения обеих частей уравнения в натуральную степень. При этом следует иметь в виду, что при возведении обеих частей уравнения в нечетную степень получается уравнение, равносильное исходному, а при возведении обеих частей уравнения в четную степень получается уравнение неравносильное исходному.

Примеры:

№ 1. 
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Возведя обе части уравнения в квадрат, получим:

2х – 6 + 2
[image: image18.wmf])
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т.к. левая часть уравнения неотрицательна, то и правая часть должна быть неотрицательна, то освобождаясь от иррациональности путем возведения в квадрат обеих частей уравнения, имеем:
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№ 2. 
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Решение:

ОДЗ: 
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Имеем: 
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№ 3.  
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Решение:

ОДЗ:  х 
[image: image44.wmf]Î

 R.

Возведя обе части уравнения в куб, согласно тождеству (а + в)3 = а3 + в3 + 3ав*(а + в) получим (2х + 4) + (х – 3) + 3 * 
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Учитывая, что 
[image: image48.wmf]3

4

2

+

х

+ 
[image: image49.wmf]3

3

-

х

= 1, после преобразований получим 
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Возведя обе части последнего уравнения в куб, получим х3 + 2х2 – 2х – 12 = 0 или

(х – 2)*(х + 4х + 6) = 0, откуда х = 2.

Ответ: х = 2.

П.2. Задачи для самостоятельного решения:

1) 
[image: image51.wmf]4
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Ответ: х = 4.

2) 
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Ответ: Х1 = -1; Х2 = 3.

3) 
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Ответ: Х1= -61, Х2= 30.

4) 
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Ответ: Х1= -34, Х2 =2.

2. Решение иррациональных уравнений методом введения новой переменной

П.1. В некоторых частных случаях введением новой переменной удается преобразовать уравнение в более простое (иррациональное или рациональное уравнение).

Примеры:

1) х2 + 3х – 18 + 4
[image: image60.wmf]6
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Решение:

Уединение радикала и возведение обеих частей уравнения в квадрат в данном случае приводит к сложному уравнению. Преобразуя уравнение к виду 

(х2 + 3х – 6) – 12 + 4
[image: image61.wmf]6
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[image: image63.wmf]³

0, получим квадратное уравнение t2 + 4 t –12 = 0, откуда t1= - 6 (не подходит), t2 = 2.

Значит, исходное уравнение равносильно уравнению х2 + 3х – 6 = 2

Ответ: Х1 = -5, Х2 = 2.

2) 
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Решение: 
[image: image66.wmf]4
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Данное уравнение относительно примет вид t2 - 2 t = 3, откуда t1= -1 (не подходит), t2 = 3.

Для определения х решаем уравнение 
[image: image68.wmf]4
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= 3, Х1 = -7, Х2 = 7.

Ответ: 
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3) 
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Решение:

Полагая t = 
[image: image72.wmf]1
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0, получим уравнение вида 
[image: image74.wmf]3
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= 4, решением которого является t = 1.

Значит, исходное уравнение равносильно уравнению 
[image: image76.wmf]3
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= 1, откуда х = 0.

Ответ: х = 0.

 Задачи для самостоятельного решения:

1) 3х2 + 2*
[image: image77.wmf]1
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Ответ: х1 = -5, х2 = 0.

2) 
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Ответ: х = 2.

3) 
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Ответ: х 
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3. Уравнения, содержащие взаимообратные выражения

Пример:
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Решение: 

ОДЗ: х 
[image: image87.wmf]¹

1, х 
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Полагая t = 
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0, получим t + 
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 или 2 t2 - 5 t + 2 = 0, откуда t1= 2, t2 = 
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Для определения х имеем два уравнения 
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Из первого находим х = 2, из второго х = - 
[image: image97.wmf]512
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Ответ: Х1 = 2, Х2 = - 
[image: image98.wmf]512
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Задачи для самостоятельного решения:

1) 
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Ответ: х = 1.

2) 
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Ответ: нет корней

4. Решение уравнений методом введения нескольких новых переменных

Этот метод позволяет любое иррациональное уравнение свести к равносильной системе рациональных уравнений, но неудобен тем, что часто полученная система оказывается довольно громоздкой.

Пример:
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Решение:

ОДЗ: х – 1 
[image: image105.wmf]³

0, х
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Полагая 
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1, получим равносильную рациональную систему:
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Сложив первые два уравнения, получим 1 = у3 + z2 и, подставляя в полученное уравнение из последнего уравнения системы, будем иметь

1 = у3 + (1 – у)2 или 1 - у3 = (1 – у)2
Решив это уравнение, найдем у1 = 1, у2 = 0, у3 = -2; все эти уравнения удовлетворяют ОДЗ у.

Теперь из уравнения 2 – х = у3 находим корни исходного уравнения.

Ответ: Х1 = 1, Х2 = 2, Х3 = 10.

Задачи для самостоятельного решения:

1) 
[image: image114.wmf]2
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Ответ: Х1 = - 1, Х2,3 = 26 
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2) 
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Ответ: Х1 = 1, Х2,3 = 
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5. Уравнения вида
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Пример: 
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Решение:

ОДЗ: х 
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Полагая  И = 
[image: image127.wmf]4

41

+

х

, и
[image: image128.wmf]³

0, 
[image: image129.wmf]J

 = 41 – х, 
[image: image130.wmf]J



EMBED Equation.3[image: image131.wmf]³

0, получим систему


[image: image132.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

=

-

=

+

4

41

41

4

4

J

J

И

х

И

х

или 
[image: image133.wmf]î

í

ì

=

+

=

+

4

82

4

4

J

J

И

И


Преобразуем первое уравнение системы следующим образом:

И
[image: image134.wmf]4

+= (И2+
[image: image135.wmf]J

 2)2 - 2 И2
[image: image136.wmf]J

 2= ((И + 
[image: image137.wmf]J

)2 – 2И
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 2 = (42 – 2И
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 2 = 82 или (И
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[image: image144.wmf]J

 = 16 
[image: image145.wmf]±

13

Имеем: 
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Первая система несовместима, из второй имеем И1= 3, И2= 1

Откуда х1= 40, х2 = -40.

Ответ: х1= 40, х2 = -40.

Задачи для самостоятельного решения:

1) 
[image: image148.wmf]4
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Ответ: х1= 4, х2 = 548.

2) 
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Ответ: х1= - 79, х2 = 1.

6. Использование сопряженных радикалов

Пример:
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Решение:

ОДЗ и условие совпадения знаков обеих частей уравнения запишутся в виде:
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Исходное уравнение эквивалентно уравнению
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, то это уравнение эквивалентно следующему:
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 х = 8

Ответ: х = 8.
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Ответ: х1= - 
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Ответ: х = 81.
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Ответ: х = -2
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7. Уравнения 
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или введением нескольких переменных

Пример:  
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Полагая 
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Разделив первое уравнение системы на второе, получим И - 
[image: image189.wmf]J

 = 2.

Сложив последнее уравнение с И + 
[image: image190.wmf]J

 = 3х, получим 2И = 3х + 2 или 2
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Учитывая условие совпадения знаков обеих частей последнего уравнения 3х + 2 >0, после возведения в квадрат обеих частей, получим х1 = - 4 (не входит в ОДЗ), х2 = 4

Ответ: х2 = 4.
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